

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 30 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 30 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az entente hadat üzen Törökországnak

**Galiciai offenzívánk visszafoglalta Jaroslaut — Bukovinában üldözik csapataink a Beszterceből kivert oroszokat — A németek győzelmei Varsó körül — Két francia hadosztály súlyos veresége**

Csalhatatlan jelek azt mutatják, hogy az óriás európai hadiszíntér a legrövidebb idő alatt kibővíül. Talán csak órák választanak el bennünket attól, hogy az entente ellenségei közé számíthatja Törökországot is, amelyet Anglia, Oroszország és Franciaország háborúval készülnek megtámadni, amiért nem háított fejet követeléseik előtt. Az utóbbi napokban egyre sürgetőbben léptek föl az entente képviselői a portánál, hogy nyissa meg az angol, a francia és az orosz hadihajók előtt a Dardanellákat, de a török kormány következetesen elutasította ezt a követelést, sőt teljes egészében belföldi területnek nyilvánította a Márvány-tengert. Törökország számolt vele, hogy ezzel az intézkedésével könnyen a háboru veszedelmét zudítja magára, de nem tehetett másképen, mert a Dardanellák megnyitásával öngyilkosságot követett volna el. A hadüzenet — mikor e sorokat írjuk — még nem történt meg, de abból a körülményből, hogy a konstantinápolyi angol nagykövetség hölgyei már pakkolnak, teljes bizonyossággal következtethetjük, hogy egy-két nap múlva Törökország háboruban fog állani az entente hatalmaival.

Ez az új háboru a mi helyzetünkre nagyon kedvező hatással lesz, mert Törökországgal a szárazföldön csak Oroszország viselhet tényleges háborut s így az orosz haderő számottevő seregeket lesz kénytelen elvonni határainkról. Milyen kilátásokkal fog Oroszország most már három front ellen harcolni, az senki előtt sem lehet kérdéses, aki az utóbbi napok eseményeit figyelemmel kísérte. Az orosz offenzíva Galiciában végképen összeroppant és a cár seregei még abba a helyzetbe sem kerülhettek, hogy védelmi pozíciókba sorakozzanak az osztrák-magyar seregek ellen, amelyek elől gyorsabban kénytelenek visszavonulni kelet felé, mint hihető volt. Höfer tábornok ma bejelenti, hogy csapataink mindenütt elérték a San folyót s hogy Jaroslau város is visszakerült kezeink közé. — Csufos kudarccal végződött az oroszok újabb betörési kísérlete Kelet-Poroszországba is, sőt Hindenburg tábornagy seregei már félelmetes módon megközelítették Varsót, amelytől alig negyven kilométernyire délre verték meg az egyik szibériai hadtestet. Mindezekhez csak a török hadsereg támadása kell.

Mai távirataink itt következnek:

### Az oroszok kiverése Máramarosból

Máramarossziget, október 12. (A sajtóbizottság által engedélyezve.)  
A Máramaros megyébe betört orosz csapatok folyton hátrálnak. Az oroszok Körösmezőtől nyugatra Teresulka mellett állanak és igyekeznek elérni a határt.

### Beszterceből Bukovinába menekült az orosz

Beszterce, október 12. (A sajtóbizottság által engedélyezve.)  
Azok a hadműveletek, amelyeknek célja a Körösmező — Máramarossziget vonalról délre nyomuló oroszok kiűzése volt, befejeződtek. Az ellenség veresége teljes. A fenyegetett erdélyi vármegyék megtisztultak az ellenségtől.  
Beszterce, október 12. (A sajtóbizottság által engedélyezve.)  
A Beszterce-Naszód vármegyébe betört oroszok, hogy bekerítésüket elkerüljék, a bukovinai Kirilbabánál fel akarták tartóztatni seregeinket. Rövid harc után az oroszok menekülni kényszerültek.

### Az oroszok veresége Varsó körül

Berlin, október 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy vezérkar közli: A főhadiszállás jelenti október 11-én este 10 órakor:  
A keleti harcszíntér északi részén az I. és X. orosz hadseregeknek a keletporoszországi hadseregek ellen intézett valamennyi támadását 9-ikén és 10-ikén visszavertük. — Az oroszok Schirwindt felőli átkarolási kísérletét is megghusítottuk és e közben ezer orosz foglyot ejtettünk.  
Lengyelország déli részén hadseregeink élei elérték a Visztulát.  
Grojek mellett, Varsótól délre a II. szibériai hadtest kétezer emberét elfogtuk.  
Az augustowi (Suwalki mellett) nagy orosz győzelemről szóló hivatalos orosz hírek pusztán kitalálások. Hogy mennyire kell értékelni az orosz hivatalos jelentéseket, azt mutatja az a tény, hogy a Tannenbergtől és Insternburg mellett szenvedett súlyos vereségeikről az oroszok hivatalos jelentést nem tettek közzé.

### Jaroslaut visszafoglaltuk

Budapest, október 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik:  
Offenzívánk sokszoros és csapatainkra mindvégig győzelmes harcok közben elérte a Sant.  
Przemysl várának fölmentése be van fejezve. A vártól északra és délre az ellenséges körülfalzó sereg maradványait támadjuk.  
Jaroslau és Lezaysk birtokunkban van.  
Sienniwától erős ellenséges csapatok vonulnak vissza. Chyrowtól keletre támadásunk szintén előrehalad.  
Orosz-Lengyelországban erős orosz haderőknek minden arra irányuló kísérletét, hogy a Visztulát Iwangorodból és attól délre átlépjék, megghusítottuk.  
Höfer vezérőrnagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Az oroszok általános visszavonulása

Budapest, október 12. A sajtóhadiszállásról jelentik:  
Az oroszok az egész vonalon visszavonulóban vannak. Reméljük, hogy rövidesen utólérjük őket. A kolera az oroszok között rettenetesen pusztít. (Magyarország.)  
Stockholm, október 12. (Magyar Távirati Iroda.)  
Az oroszok hivatalos jelentéseikben bevallják, hogy visszavonulnak a Visztulától.

## Az entente hadüzenetre készül Törökország ellen

Konstantinápoly, október 12. (Magyar Távirati Iroda.)

Az angol nagykövetség felszólította a nagykövetséget, hogy azonnal hagyják el Konstantinápolyt. A nagykövetség hozzátette, hogy a felszólítás okát nem szabad kutatni.

### A kurdok is megverték az oroszokat

Konstantinápoly, október 12. (Magyar Távirati Iroda.) Az Ikdam jelenti, hogy a kurdok újabb, harmadik támadásukkal megverték az oroszokat. Burnea város tele van orosz sebesültekkel.

### Galicia fölszabadítása

Bécs, október 12. (A sajtóbizottság által engedélyezve.)

A lapok haditudósítói jelentik, hogy az oroszok Galiciában és a Visztulától folytonosan visszavonulnak. A szövetséges csapatok erősen üldözik az ellenséget. A visszahódított helyiségekben ismét az osztrák hatóságok működnek. A táviró-vezetékek és a vasúti vonalak kijavításának munkálatai befejezést nyertek s a vasúti forgalom életbelépett.

#### Auffenberg.

Bécs, október 12. A király Auffenberg lovag hadseregfelügyelőhöz meleghangú kéziratot intézett, amelyben a tábornokot betegsége miatt számfeletti állományba helyezte.

#### Varsóban éhínségtől félnek.

Krakko, október 12. A Nova Reforma jelenti Varsóból, hogy a banditák ott rettenetes módon garázdálkodnak. A roppant drágaság és a munkanélküliek abnormis száma miatt Varsóban és Lodzban éhínség kitörésétől félnek. Naponta tömeges letartóztatások vannak.

#### Térjenek haza a menekültek.

Debrecen város polgármestere a következő hirdetményt tette közzé:

A felvidéki vármegyékben betört orosz csapatok minden vonalon visszahúzódtak, jelenleg már csak Máramarosvármegye északkeleti részeiben vannak visszavonulóban szétszórt ellenséges csapatok. Felhívom a még esetleg a város területén tartózkodó és közsegélyre szoruló magyar honos menekülteket, hogy lakóhelyükre haladéktalanul térjenek vissza, mert akik ezen hirdetménynek közzététele után azonnal vissza nem indulnak, közsegélyben tovább nem részesíthetők. Azon menekülők, akiknek a vasúti jegy váltására elegendő pénzüik nincs, az államvasutakon ingyen szállítanak. Azon körülmény, hogy a menekülőknek ingyenes szállítása megokolt, a rendőrkapitányság által kiállítandó hatósági bizonyítvánnyal igazolandó. Igazolvány csak Máramaros, Bereg és Ungvármegyékbe visszatérőknek adható. Más vidékről indokolatlanul menekülteknek sem ingyen utazásra, sem segélyre igényük nem lehet.

Debrecen, 1914. október 12.

Polgármester.

### Német győzelmek a francia harctéren

Berlin, október 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy vezérkar közli: A főhadiszállás jelenti október 11-én este 10 órakor:

Lovasságunk október 10-én egy francia lovass hadosztályt Liletől nyugatra teljesen

egy másik francia hadosztályt Hazebrouck mellett súlyos veszteségeket okozva megvert.

Az arcvonalunkban folyó küzdelmek nyugaton eddig nem vezettek döntésre.

Az antwerpeni győzelemben ejtett zsákmányunkról még nem tehetünk közléseket, mert az erre vonatkozó adatok természetesen még hiányoznak. A foglyok számáról, valamint az angol és belga csapatoknak a határon való átlépéséről sem adhatunk még végleges ítéletet.

### Japán tüzérség a francia hadseregben

Berlin, október 12. Párisi jelentések szerint Japán több nehéz ágyút, melyeket a Creusot-gyárból rendelt, átengedett a francia tüzérség vezetésének, állítólag azzal a feltétellel, hogy az ágyúk melletti szolgálatot japán tüzérekre bízzák. Ennek a jelentésnek a megerősítését be kell várni, mert ez a hír nehezen egyeztethető össze Japánnak Washingtonban tett ígéretével.

### A németek elfogták Antwerpen belga hátvédét

Berlin, október 12. A németek St. Nikolasnál Antwerpen egész belga hátvédét elvágták és elfogták. A németek Gent megszállására előnyomultak.

Rosendaal, október 12. Nyugati és Dél-Hollandiában még mindig lehet hallani ágyúdörgést, amely valószínűleg Antwerpen menekülő helyőrségének harcát jelzi. Az angol-belga hadsereg főhadiszállása Ostendeben van. Well Miksa angol vezérkari őrnagy elesett. A németek gyilkos ágyutűzzel támadtak az elvonuló csapatok oldalára, amit az angolok nagy bátorsággal álltak, míg a belgák pánikszzerűen futottak a hollandi határ felé.

### Hogy csapta be Anglia a belgákat?

Amsterdam, október 12. Az Amsterdamer Handelsblatt tudósítója jelenti, hogy Antwerpen lakossága előtt az utolsó pillanatig eltitkolták, hogy a németek átkeltek a Nethe folyón. Az angolok egész eljárásu brutális önzésüket mutatja. Előbb a belgák egészen maguk védelmezték Waelhem-nél és St. Catherine-nél a legnehezebb állásokat és csak akkor jöttek, amikor ezek az erődök már elesettek; akkor meg addig akartak védekezni, míg a város lövetése némi visszhangra talál az egész világban. Közben a belga seregek az a feladat jutott, hogy szabadon tartsák az angoloknak Ostendébe való visszavonulását.

#### Az angol ágyúk későn érkeztek.

Hága, október 12. Belga tiszték beszélnek, hogy az angol segítő csapatok nagyon későn érkeztek. Az angolok nehéz ágyúit már nem lehetett fölláttatni.

Amsterdam, október 12. A Nieuws van den Tag jelenti Vlissingenből: Angol katonák kijelentették, hogy megbocsáthatatlannak tartják, hogy jó tüzérség nélkül küldték őket Antwerpenbe, csak néhány hajóágyút bocsátottak rendelkezésükre.

#### Albert király bizakodik.

Genf, október 12. Albert király és a belga kormány manifesztumban szólítják föl a belga népet, hogy a szövetségesekbe vetett bizalommal várják be a korábbi állapotok visszatértét. A király az angol konzulátus személyzetével hagyta el Antwerpent.

#### Az angolok Antwerpen elestéről.

London, október 12. A lapok hosszasan kommentálják Antwerpen elestét. A Morning-post katonai munkatársa írja: Antwerpen ugyan stratégiai szempontból nem jelentős hely, mégis nem lehet tagadni, hogy a város elestének morális hatása jelentőségteljes. Föltehető, hogy azok a német erők, amelyek Antwerpen előtt álltak, most már fölszabadultak, de ezek az erők talán nem nagyok.

A Times katonai munkatársa írja: Antwerpen nem felelt meg a hozzá fizűtt várakozásoknak, mert a permanens erődök a kitölt állásokban nem tarthatták magukat a modern tüzérséggel szemben. Ha a német helyőrség megtartja Antwerpent és mi meg fogjuk támadni, akkor mi ugyanezt az eredményt fogjuk elérni, ha elegendő nehéz ágyút viszünk ellene. Amint mi respektáltuk a Schelde semlegességét, amikor előnyünkre lett volna annak megsértése, azonképen nem fogjuk tűrni, hogy Németalföld semlegességét a mi költségünkön megtörjék.

## Harc a böszörményi városi kórház körül

#### A vármegye közigazgatási bizottságából

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg októberi ülését Kovács Gyula alispán elnöklete alatt.

Pákozdy Sándor főjegyző előterjesztette az alispán jelentését, amely kegyeletes szavakban emlékezik meg Dávidházy Sándor megyei másodfőjegyző elhunytáról. A bizottság azzal vette tudomásul a jelentést, hogy Dávidházy Sándor működése fölött kifejezett elismerését jegyzőkönyvbe foglalja.

Losonczy Álmos dr. tiszti főorvos jelentése szerint a vármegye közegészségügyi állapotai szeptemberben kedvezőtlenek voltak. Hajdúnánáson még nem szűnt meg a vörheny-járvány. Püspökladányban és Kabán egy-egy ázsiai koleraeset fordult elő. A betegségnek mind a két helyen a harctérről visszatért katonáknak esett áldozatul. A járvány továbbterjedésének megakadályozása érdekében az egész vármegye területén megtették a szükséges óvintézkedéseket és a belügyminiszteriumból leküldött közegészségügyi felügyelő sehol sem talált kifogásolni valót. Szeptemberben a megyében 560 gyermek született. A halálozások száma 560.

Ezután a hajduböszörményi kórház ügyében tett előterjesztést a főorvos. Gál Mihály dr., a böszörményi kórház orvosa a következő táviratot küldte a belügyminiszternek:

„Hajduböszörmény város kórházában az állapotok türethetetlenek. Évek óta meszeletlen. Féreggel van tele. Semmi felszerelés nincs. A vármegyei főorvos nem tesz jelentést. Azonnali intézkedést kérek. Dr. Gál Mihály.”

A belügyminiszter ezt a távirati panaszt leküldte az alispánnak, aki jelentéstétel végett a főorvosnak adta ki. Szeptember 16-án a főorvos egy bizottsággal, amelynek tagjai sorában volt a böszörményi főjegyző és a rendőrkapitány is, megvizsgálta a 17 szobás kórházat, amelyet egy régi, rozoga korcsmából alakítottak. A vizsgálatról, amely mindent rendben talált, jegyzőkönyvet vettek fel, ennek aláírását azonban Gál Mihály dr. megtagadta és felterjesztést küldött a belügyminiszternek, amelyben azt hangoztatta, hogy a vizsgálat

felületes volt, a főorvos elfogultan járt el; kérte a minisztert, hogy érdektelen szakértőt küldjön ki a kórház megvizsgálására. A belügyminiszter most a közigazgatási bizottsághoz küldötte le az iratokat.

A főorvos hosszú előterjesztésben fejtette ki, hogy őt egyáltalában nem terheli semmiféle mulasztás. Évenként kétszer szokta megvizsgálni a bősörményi kórházat, amely különben nem rendes kórház, hanem csak a beteg koldusok, csavargók elhelyezésére szolgál, mindamellett mindig megfelelő rendet és tisztaságot tapasztalt ott. Ha most még nincs kimeszelve a kórház, az nem a főorvos mulasztása, hanem Gál Mihály dré, illetve Hajduböszörmény városáé, mert ez tartja fenn a kórházat.

A közigazgatási bizottság megállapította, hogy a főorvost semmiféle mulasztás nem terheli, az előterjesztést tudomásul vette és az alispán javaslatára felküldi a belügyminiszternek, hogy szintén vegye azt tudomásul.

## A debreceni segítő-akció

A debreceni Segítő Bizottság a következő kérelmekkel fordul a közönséghez:

Minthogy harctéren küzdő katonáink kötött szövet holmikban nagy hiányt szenvednek, ezen hiányon akarunk mielőbb segíteni s kérjük azon hölgyeket, akik fej-, csukló-, térd-, has- és lábszárvédőket készítettek, juttassák el mielőbb a főispáni titkári hivatalba (vármegyeháza), hogy a Segélyző Bizottság annál hamarabb elküldhesse azokat rendeltetési helyére.

Minthogy a vasgyűrűk megérkeztek, kérjük azokat, kik az „Aranyért vasat” mozgalom céljaira adakoztak, hogy azok átvétele végett jelenjenek meg a főispáni titkári hivatalban.

Kérjük városunk nemesszivű közönségét, hogy a hadbavonultak hátramaradott családtagjai részére ócska meleg ruhákat a Központi Segélyző Irodába minden nap délelőtt 10—11 óráig mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

A katonák családjainak segélyezésére arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: Szoboszlai Margit 1 pár függő, 2 ezüst érem, Majzik Laci 1 ezüst lánc, ezüst töredék, Barta Jolán 2 arany gyűrű, 1 ezüst lánc, 1 ezüst gyűrű, Róth Jozefa 2 arany gyűrű, Nagy Lajosné 1 ezüst gyűrű, 1 ezüst pénz, Nagy Lajos 1 ezüst lánc, Nagy Gyuláné 1 arany gyűrű, Fisch Lajos 1 arany gyűrű, Fried Pali 1 arany tü, Papp Eszter 1 arany gyűrű, 1 arany függő, ezüst törmelék, Szekeres András 1 ezüst lánc, Szilágyi Eszter 1 arany gyűrű, ezüst törmelék, Nagy Béláné 1 ezüst óra, 1 arany szív, H. Zs. 1 arany gyűrű, ezüst törmelék, Rudolffi Imre 11 ezüst törmelék, Rudolffi Klára 11 ezüst törmelék, Német Ferencné 2 ezüst tü, Lénárt Sylvania 1 arany gyűrű, Molnár Piroska 1 arany gyűrű, Adler Ferencné 1 ezüst villa, Kammer Árminné 1 ezüst karcsatt, 1 ezüst lánc és arany törmelék, Tóth István 1 ezüst óra, Orosz Sándorné 1 arany gyűrű és zsuzu, Nagy Ilonka 1 arany gyűrű, N. N. 1 ezüst óra, Weisz Juliska 1 ezüst óra, Thurzó Lilly 3 arany gyűrű, 2 ezüst pénz, aranytörmelék, dr. Sáfár László 4 ezüst pénz, Kallós Gábor 1 ezüst kanál, Kallós György 1 ezüst villa, Kallós Jolán 1 ezüst karcsatt, Stern Jolán 2 arany törmelék, Elekes Aranka Sáránd 1 arany medaillon, 2 arany törmelék, Vibrál Gizi 1 arany gyűrű, Vibrál Antónia 1 ezüst karcsatt, Nagy Mariska Hajdunánás 1 ezüst karkötő, Kovács Évike 1 ezüst karkötő, Gacsó Juliska 1 arany függő, Fisch Zoli 1 ezüst lánc, Tokaji Rózsika 5 ezüst törmelék, Máté Mariska 1 ezüst érem, 1 ezüst lánctöredék, Kovács Gizella 1 arany gyűrű, Varga Rózsika 1 pár arany függő, Göbgyös Margit 1 gyűrű, Csengeri Emike 1 arany gyűrű, Rottler Béláné 1 arany lánc, Benke Sári 2 arany gyűrű, 1 arany szív, 1 arany függő, 4 arany törmelék, N. N. 1 arany gyűrű és arany törmelék, Földes Rózsika 1 arany karperec és ezüst törmelék, Madar Rózsika 1 arany tü, 1 ezüst lánc, Nagy Rózsika 1 arany gyűrű, 6 ezüst gomb, Loyka Károly 1 ezüst cigarettatárca és arany törmelék, Kassay Ti-

bor 1 ezüst levél, arany törmelék, Wagner Annus 1 ezüst zsuzu, Szép Kálmánné 1 arany gyűrű, 1 ezüst zsuzu, K. M. 2 ezüst gomb, ezüst törmelék, K. R. 1 arany függő, 4 ezüst gomb, Fekete Jakabné 1 ezüst botfej, ezüst törmelék.

### A Vörös Kereszt irodája.

A Vörös Kereszt Egylet elnöksége ez-utón tudatja a közönséggel, hogy gyűjtő irodáját Hatvan-utca 1. szám alatt (Egyházi palota) újból megnyitotta és nagyon kéri a közönséget, hogy bármilyenemű adományaival a sebesült katonák élelmezését támogatni sziveskedjék.

## A belsőlegelői gyilkosság

### Hat gyanus embert letartóztattak

A Belső legelő 135. számú tanyán történt borzalmas gyilkosság ügyében a rendőrség és a csendőrség ma teljes erővel folytatták a nyomozást. A hivatalos birói helyszíni szemlét is megtartották, amely a következőket állapította meg:

A tettes, vagy tettesek Kovács Etelt a konyhában támadták meg. Az erkölcstelen merénylet elkövetése után az eszméletlen állapotban levő leányt kivonszolták a kamarába, itt letették a téglával kirakott földre és megfojtották; ezt a föltevést az a körülmény is támogatja, hogy a holttest hátán látható volt a téglák helye. Megállapították, hogy a leány kétségbeesetten védekezhetett, mivel az áldozat kezén karcolások nyomai látszóttak, azonkívül a körmei véresek voltak. A tettesek a gyilkosság elkövetése után rabolták ki a tanyát. Pénz után is kutattak, de azt nem találták.

Az egyik csendőrijárőr a szomszédos tanya bérlőjétől azt az értesítést nyerte, hogy a rablógyilkosságot megelőző napon, szombaton délután láttak egy embert ólálkodni Kovácsék tanyája körül. — Mikor az illető észrevette, hogy meglátták, a bérlőhöz ment s Kovács tanyája után érdeklődött, majd eltávozott; ez az ember azt mondta, hogy másnap, vasárnap reggel ismét kijön a tanya. A csendőrök ebben az irányban is nyomozást indítottak.

A rendőrség, amelynek nagyszámu detektívje és polgári rendőrije kutat lázasan az ügyben, ma délután fontos adatok birtokába jutott, amelyek alapján *hat gyanus embert elfogtak*. Egy kisfiu vezette nyomra a rendőrség embereit s így terelték helyes irányba a nyomozást. Ez a nyolc év körüli gyermek meg-

nevezte azokat, akiknél látta a hiányzó ruhanevet és cipőt s azt is megmondta, hogy ezeket a tárgyakat elásták, de hogy hova, azt a helyet nem tudta megmutatni.

Az őrizetbe vett tettesek nevét és vallomását egyelőre, a nyomozás érdekében nem közölhetjük, valószínű azonban, hogy holnapra teljesen tisztázódik a rejtélyes bűnügy.

## Hadi térítési árak

### A honvédelmi miniszter rendelete

A honvédelmi miniszter a kivételes törvény alapján szolgáltatott élelmezési cikkek, takarmány, tüzelő- és világító anyagok térítési árát a következőkben állapította meg:

Kenyér és tápanyagok: Buza 31, rozs 21.50, kétszeres (félszeres) 24.50, árpa 18, zab 18.50, tengeri 17.50, búkköny 17.50 korona métermázsánként.

Lisztnevelők: Buzakenyér liszt 46, rozskenyér liszt 35, buza kétszersült liszt 47.50, buzaliszt főzéshez 49, tengeri liszt főzéshez 33.70 korona métermázsánként.

Kész kenyér (helyben szokásos): Buzakenyér 41, rozskenyér 37, kenyér vegyes anyagból 39 fillér kilogrammonként.

Száraz főzelékfélék: rizs 46, árpakása 40, buzadara 55, bab 35, lencse 70 borsó 45, hántott borsó 55, köles 44, pohánka (tatárka) 32, tarhonya 1.08, egyéb szárított tézstaneműk 1.50, makkaroni 1.20 fillér kilogrammonként.

Friss főzelék: Burgonya 08, egyéb friss főzelék (káposzta, kel, répafélék stb.) 22, savanyu káposzta vagy savanyu répa 22 fillér kilogrammonként.

Élvezeti cikkek és fűszerek: Kávé (pörkölt) 3.20, tea 9, cacao 6, cukor —.90, só —.28, bors 3, paprika 3, köménymag 1.50, levesbe való szárított zöldség 4.40, hagyma —.16, fokhagyma —.50 korona kilogrammonként.

Italok, ecet és olaj: Bor 1, sör —.60, pálinka 1.40, rum 2.50, cognac 4, ecet —.20, táblaolaj 1.50 korona literenként.

Husfélék, zsír és sajt: Élő vágómarha (a tenyésztés- és szopós állatok kivételével) ökrök, tehének és bikák stb. 90, leszurásra való élő állatok: juhok 50, sertések 130, kecskék 60, borjúk 140 korona métermázsánként.

Hús, zsiradékok és sajt: Friss hus kimérve: Marhahus 180, juhhus 135, sertéshus 160, kecskehús 120, borjúhús 180, füstölthús 250, szalámi 400, egyéb tartós kolbászok 320, szalonna 200, disznózsír 210 korona métermázsánként; vaj 3.50, sajt 3 korona kilogrammonként.

Takarmányfélék: Széna 9.90, zabdara 24, árpadara 22, tengeridara 21, korpa 12, szalma 5 korona métermázsánként.

Tüzelő, világító és géphajtó anyagok: Kemény tűzifa 14.20, puha tűzifa 9.40 korona köbméterenként; kőszén 4.50, faszén 14, pirszén (koks) 6.80 korona métermázsánként; kőolaj (petroleum) —.35, világítóolaj 1, benzín —.80 korona kilogrammonként.

Üzemanyagok motoros járművek számára: Szesz (spiritusz) 1, motorolaj 1.50, sűrített zsiradék 1.60, gépolaj —.70, karbid —.80 korona kilogrammonként.



**Ma utoljára!**

**HASZNA AZ ANYAKÖNYVVEZETŐ ELÉ**

Vigjáték 3 felvonásban.

**Chewreaux völgye.** A hol a németek és franciák csatáznak.

**Meghíusult ter. Életkép.**

**Lángoló szívek.** Kacagató.

**A válás.** Humoros.

Előadások este 6 órától folytatódólag bemenettel.

Egységnyi helyárak: Páholy 4 személyre 2 K 50 fillér. Zsölyve, zártszék 50 fillér. I. hely 30 fillér. II. és III. hely 20 fillér.

**Szerdán — Csütörtökön**  
október hó 14-én, 15-én

**Teljesen új műsor !!!**

**Külsőleg és belsőleg**  
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

**PALMA**

**Próbaveg 40 fillér.**

.. Kapható: ..

**Dr. Szelényi Árpád**  
gyógyszerésznel

**Debreczen, Plac-utca 30. sz.**

# HIREK

## Halottak napja és sebesült katonáink

### Felhívás a város közönségéhez

Közeledik az elmulás ünnepe, a *Halottak napja*, midőn az élők elhunyt kedveseik sírjához zárandokolnak s virágok pompájával és mécsek világosságával áldoznak emléküknök.

A halottak ünnepének csendjét s a részvét némaságát azonban ez alkalommal ágyuk dörgése és sebesültek jajkiáltása töri meg, melyet az itthon maradtak aggodalmaskodása kísér s a fegyverek öldöklő csatája megsokszorozza a föld alatt pihenő halottaink számát.

Bármennyire is él szívünkben rég elhunyt szeretteink emléke, lehetetlen, hogy a halottak csendes ünnepén is ne gondoljunk azokra, kik a borzalmas csatatereken érettiünk véruket ontják.

Önként adódik a gondolat, hogy a halottak napját akkor ünnepeljük meg legméltóbban, ha a sebesült katonáinkat igyekszünk az életnek megtartani.

Ezt pedig nagymértékben előmozdítjuk az által, ha a *halottaink sírjának feldszítésére szánt összeget a Vörös keresztnek adományozzuk*, mely a háboru kezdete óta fáradhatatlan buzgósággal felel meg nemes hivatásának.

Gyászoljunk az idej halottak napján kizárólag bensőnkben s részvétünknek hívságos külsőjét, a virágok illatát s a gyertyák fényét tegyük a haza oltárára.

Igy fogunk legszebben áldozni halottaink emlékének.

Debrecen, 1914. október hó.

*Kovács József polgármester,*  
a Vörös Kereszt Egylet elnöke.

— Az olasz külügyminiszter betegsége. Rómából táviratozzák, hogy San Giuliano külügyminiszter állapota súlyosbodott.

— A trónörökös pár gyilkosa a bírák előtt. Sarajevóból táviratozzák, hogy a törvényszék ma kezdte meg Princip Gavrilonak, néhai Ferenc Ferdinánd trónörökös és Hohenberg hercegnő gyilkosának végtárgyalását. A tényállás felolvasása után rátértek Princip kihallgatására, amely az egész napot igénybe vette.

— A háztulajdonosok figyelmébe. A városi adóhivatal a következőket teszi közzé: Az 1915. évi házadó kivételéhez szükséges házbérvallomási ivateket a városi adóhivatal most kézbesíteti. Felhívják a háztulajdonosok, hogy ezen ivateket kitöltve, a bérlők és tulajdonos által aláírva a folyó évi november hó 1-től 30-ig terjedő időben a városház földszint 5. sz. a. levő házadó nyilvántartási hivatalba beadni el ne mulasszák, mert ellenkező esetben az 1909. évi VI. t.-c. 48. §-a alapján a házbérvédelem mennyiségétől függő s a kivett házadó 1—30%-ig terjedő pótlékkal lesznek megterhelve. A házadó alapjául az 1914. évi november hó 1-i állapot szolgál irányadóul s így a vallomási ivatek ezen napig el nem fogadtnak.

— Három orosz tábornok Szombathelyen. Szombathelyről jelentik nekünk: Ismét orosz foglyokat szállítottak Szombathelyen keresztül, de ezuttal magasrangú tisztekből állott a transzport: 3 generális, 2 ezredes, 1 őrnagy és 1 kapitány. A nagy fogolytranszporttal vitték őket néhány nappal ezelőtt Radafalvára, de miután ott már hely számukra nem volt, Lékára internálták őket. A magasrangú

fogoly tisztek a vasuti étteremben ebédeltek. Mindnyájan már idősebb, 50—60 év körüli levő emberek. Köztük volt az oroszoknak egyik híres aviatikusa is. Kőszegi József rendőrkapitány kalauzolta végig a magasrangú foglyokat Kőszegen. Köztük volt Martinoff tábornok is, akit a Landesschutz katonák löttek le aviatikusával együtt egy repülőgéppel.

— A galíciai menekültek mint városalapítók. Prágából jelentik: A Narodni Politika írja, hogy a Csehországba menekült galíciaiak Chotzen közelében várost építenek, amely huszonkétezer embernek fog menedékké szolgálni. Az építés, amelyet már megkezdtek, öt hétig fog tartani. A melléképületeket nem számítva, negyven emeletes házat állítanak fel, amelyek mindegyikében 528 személy részére lesz lakás. Három-három háznak közös konyhája lesz. Az új várost maguk a lakók fogják kormányozni. Lesz benne iskola, kórház, műhely, bolt, tüzoltóság, fürdő, villamosvilágítás. Az építkezés, valamint a lakók ellátásának költségét az állam fogja viselni.

— A Népiroda munkásközvetítési osztályánál október hó 12-én volt:

Munkáskínálat: Asztalos 60, ács 22, bádógos 12, borbély 9, betonos 2, cipész és csizmadia 55, cukrász 1, dajka 5, elektrotechnikus 1, fémestergályos 2, fűszeres 5, földmunkás 8, gazdasági munkavezető 17, gépész 54, géplakatos 10, gyári munkás 90, kazánfűtő 17, kályhás 1, kefekötő 10, kárpitós 5, kovács 54, kerékgyártó 21, közműves 87, könyvkötő 1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kocsis 8, kertész 2, lakatos 56, mázoló 10, mészáros 3, mindenes 17, molnár 4, mezei munkás 295, mezőgazdasági cseléd 20, napszámos 26, napszámoló 137, takarítónő 6, papucsos 2, palafedő 1, pincér 3, rajzoló 4, reszelővágó 2, ruhafestő 1, sütő 1, magyarszabó 7, németyszabó 46, szobafestő 9, szijgyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 7, házmester 2, üzleti alkalmazott 60, varrónő 12. — Összesen 1234.

Munkáskereslet: Raktárba 200, kovács 2, mezőgazdasági munkás 100, kocsis 6, bérés 7, kondás 1, gulyás 1, szabó tanonc 1, cipész tanonc 1, csizmadia tanonc 1, szobafestő tanonc 1, cipész 36, csizmadia segéd 9, borbély 3, kerékgyártó 2, mindenes 6, szakácsnő 2, uradalmi kertész 1, hetes 1, palafedő 1,

**A DEUTSCH-**  
szletekben tescenti vaj, Andrassy vaj, irós vaj és gyenge vajas liptói turó mindennap kapható.

**SZEGEDI PAPRIKA-**  
különlegességek óriási faktára J. INDENFELD J. ENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Falussy Károly**  
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Mérték után készítek tiszt uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyben készült legiobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

**Képes**  
harci da'ok többféle szöveggel viszonteladónak nagy kedvezmény-nyel. — Megrendelhető Debreczenben, Piac-utca 49. sz. alatt, II. udvar, I-ső első emelet, könyvkiadóhivatalban.

**Hatvan-**  
utca 64. szám alatti korcsmahelyiség, 40 drb marhára való i tállok és mellékhelyiségek november 1-re kiadó. Értekezhetni Szepességi-utca 12. sz., a tanítónál.

Az elesett és megsebesült hős kalondinkról hetenként egy könyvecske jelenik meg

**A nemset hősei** címén, mely a megsebesült és elesett katonák fényképét

elektronál, melyik vároba vagy faluba való és hogy hol esett el. — Kapható itt állérért. Vitézre portómentesen küldi a pénz előleges beállításával Papp M. 15 fillérért. — Debreczen, Piac-utca 49. sz. I. em.

**A Simonffy-utosai Kalapgyárba**

megérkeztek a legújabb berlini modellek.

Nagyválaszték egyszerű és díszes kalapokban. Gyászkalapok készen kaphatók. Átalakítást, javítást gyorsan és pontosan eszközöl.

**KALAPGYÁR SIMONFFY-UTCA**

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
DEBRECZEN Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok  
Flanellek ↔ Mosóveledek  
**NAGY RAKTÁRA**

Hollandi JACINT és TULIPÁN

**HAGYMAK**



kiváló szép minőségben megérkeztek. Most az ideje, hogy melegházi és szobai hajtásra, valamint szabadföldi kiültetésre szükségletünket beszerezzük.

Kertészeknek, nagyfogyasztóknak előnyárak!

**KONTSEK GÉZÁNÁL**  
KOSSUTH-UTCA.

**Kik a háboru miatt**

nem utazhattak Karlsbad vagy Marienbadba, azoknak biztos gyógyulást hoz a

„MAGUS“ glaubersós gyógyvízzel folytatott házi ivókúra.

**Kérdezze meg házli orvosát !!!**

Díjtalan ismertetőt küld az Ivándi gyógyforrás vállalat, Budapest, VI., Felsőerdősor 33, vagy a debreczeni főraktár:

Kontsek Géza cég Debreczen, Kossuth-utca.

**LRANIA**  
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.**

Ma utoljára!  
**BÁBJÁTÉK**  
Megható dráma 3 felvonásban.  
**A SZIV DOKTORA.**  
Kacagató vigjáték 2 felv.  
Tanulmány állatok. Ismeretterjesztő.  
Az elveszett fia. Életkép.

Előadások kezdete este 6 órakor, folytatólagos bemenettel.

Rendes helyárak. — Bérletjegyek érvényesek.

**SZERDÁN — CSÜTÖRTÖKÖN**  
október hó 14-én, 15-én  
**Nagyszabásu új műsor!**

**NESTLÉFÉLE**  
régbevált GYERMEKLISZT

Próbadozokat, valamint orvosi röpiratot a gyermeknevelésről díjtalanul küld a **NESTLÉ** cég, WIEN, I. Biberstrasse 32. P.